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N i e d e r s c h r i f t 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 15.12.2015 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 17:50 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses  

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Moser, Johannes  

Mitglieder 
Ellensohn, Siegfried  
Fritschi, Erika  
Futterer, Anja  
Gebauer, Stefan  
Hertenstein, Klaus  
Höfler, Armin  
Kamenzin, Peter  
Keller, Bernd  
Leiber, Klaus  
Maier, Bernhard  
Nilson, Lars  
Scheller, Urs  
Schmidbauer, Jörg  
Schoch, Martin  
Steiner, Gerhard  
Veit, Emil ab 17:30 Uhr; während Top 6 
Waldschütz, Jürgen  

Protokollführer 
Stärk, Patrick  

Verwaltung 
Distler, Matthias  
Mors, Benjamin  

Sonstige 
Bieler, Karen  
Mayer, Reinhold  
Sartena, Peter  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Moser, Andrea entschuldigt 
 
Zuhörer: 4 
 
Pressevertreter: 1 Hegaukurier, 1 Singener Wochenblatt 
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1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 

 

Zur Unterzeichnung des Protokolls werden die Stadträte Stefan Gebauer und Klaus Hertenstein 

nach § 38 Abs. 2 GemO bestimmt. 
  
 
 

 
 

2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO werden folgende Beschlüsse des Gemeinderates aus der letz-
ten nichtöffentlichen Sitzung vom 01.12.2015 bekannt gegeben:  
 

1. Der Gemeinderat beschließt die Verkaufspreis für Gewerbegrundstücke wie folgt: 
 
- Der Kaufpreis für vollerschlossene Gewerbegrundstücke wird im Gewerbegebiet 

Welschingen auf 50 € je m² und im Erweiterungsbereich Grub A81 auf 60 € je m² 
festgelegt. Für die Restgrundstücke im Gewerbegebiet Grub wird der bisherige 
Kaufpreis von 44 € je m² beibehalten.  
 

- Eine etwaige Betriebsleiterwohnung muss in das Gewerbeobjekt integriert sein.  

 

- Für die Betriebsleiterwohnung wird pro m² Wohnfläche ein Aufschlag zum Verkaufs-

preis von 100 € erhoben.  
 

- Für die getroffenen Preisregelungen gilt eine Optionsgarantie bis zum 30.04.2016.  
  
 
 

 
 

3  Bericht über die gewährten Zuschüsse des Jugendausschusses 
Vorlage: 409-15 

 

Bürgermeister Moser geht auf die Historie der zusätzlichen Förderung durch den Jugendaus-

schuss ein.  

 

Stadträtin Anja Futterer berichtet in ihrer Funktion als Sprecherin des Jugendausschusses, dass 

wie in den Vorjahren 3.500 € zur Ausschüttung zur Verfügung standen. Insgesamt seien 29 

Anträge von fünf Vereinen bzw. Institutionen eingegangen, die mit einer Gesamthöhe von 

3.241, 66 € bezuschusst werden konnten. Sie trägt im Einzelnen die Verteilung in Höhe und 

Empfänger vor.  

 

Bürgermeister Moser würde sich freuen, wenn noch weitere Vereine und Organisationen diese 

zusätzliche Fördermöglichkeit in Anspruch nehmen würden.  

 

Stadtrat Peter Kamenzin bemängelt die Zuschussmodalitäten, wonach auch Abschlussfeste 

von Vereinen förderfähig wären. Er würde sich wünschen, wenn auch die allgemeine Jugendar-

beit als Fördertatbestand aufgenommen werden würde. Bürgermeister Moser erinnert daran, 

dass auch in der Vergangenheit die Zuschussmodalitäten intensiv Thema sowohl im Jugend-

ausschuss als auch im Gemeinderat gewesen seien. Der Jugendausschuss könne dieses 

Thema sicherlich nochmals aufgreifen und diskutieren. Ein Ergebnis dieser Diskussion könne 

dann in einer Sitzung des Verwaltungs-, Kultur- und Sozialausschusses im Gemeinderat noch-

mals beraten werden.  
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Nachdem keine sonstigen Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Moser 

außerordentlich bei Stadträtin Anja Futterer und den Mitgliedern des Jugendausschusses für 

deren wertvolle Arbeit.  
 
 

 

Der Gemeinderat nimmt den Bericht über die gewährten Zuschüsse des Jugendausschusses 

zur Kenntnis.  
 
 

 
4/ 

4.1 
 Beschlussfassung zur Vergabe der Gerüstbauarbeiten beim Neubau einer Ge-

meinschaftsunterkunft für Flüchtlinge in Engen-Neuhausen 
Vorlage: 417-15 / 417-15/1 

 
 

Bürgermeister Moser und Stadtbaumeister Distler tragen die Dr. Nr. 417-15/1 vor.  
 
Bürgermeister Moser informiert auch die Öffentlichkeit dahingehend, dass es rechtlich nicht 
zulässig sei, die Namen aller Bieter öffentlich bekannt zu geben. Der Gemeinderat erhalte je-
doch nichtöffentlich Kenntnis über die einzelnen Anbieter. 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss:   
 
 

Der Gemeinderat beschließt, der Firma Sauter GmbH, Singen, den Auftrag zur Angebotssum-

me von 34.329,42 € zu erteilen. 
 
 

 
 

5  Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
Vorlage: 413-15 

 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss:   
 

 

Der Gemeinderat stimmt den Geld- und Sachspenden zu. 
 
 
 

 
6  Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2016 

Vorlage: 415-15 
 
Bürgermeister Moser geht nochmals auf die Vorberatung aus der letzten Sitzung, die Vorlage 
415-15 sowie die beigefügte Änderungsliste ein. Nachdem hierzu keine weiteren Wortmeldun-
gen, Nachfragen oder Änderungswünsche seitens des Gremiums bestehen, verliest Bürger-
meister Moser seine Haushaltsrede, die dieser Niederschrift als Anlage beifügt ist. Nachfolgend 
tragen auch die Fraktionen der UWV und der CDU ihre Haushaltsreden vor. Auch diese sind 
dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss:  
 

 

1. Der Gemeinderat stimmt der  Streichung des Vereinszuschusses für die Sambagruppe 
‚Rote Pfoten‘ ab 2016 zu. 
 

2. Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2016. 
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Im Nachgang zu dieser Beschlussfassung bedankt sich Bürgermeister Moser außerordentlich 
beim Gremium für die Einstimmigkeit dieser Beschlussfassung und vor allem für das kollegiale, 
konstruktive und vertrauensvolle Miteinander. Dies sei außergewöhnlich und nicht in jeder 
Kommune so zu beobachten.   
 
 

 
 

7  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 
 

Heute liegen keine Anfragen seitens der Bürgerschaft vor.  
  
 

 

 
 

8  Dringende Vergaben 
 

Heute liegen keine dringenden Vergaben vor.  
  
 

 
 

9  Mitteilungen 
 

 
9.1  Umlauf  

- Weihnachtsglückwünsche und Dank der Grundschule Engen 
 
 

 
 

10  Anregungen und Anfragen 
 

 
10.1  Beleuchtung Richtung Raststätte Hegau West 

 

Stadtrat Bernhard Maier weist auf Zuschussmöglichkeiten bei der Umsetzung dieser Maßnah-

me hin. Bürgermeister Moser bedankt sich für diesen hilfreichen Hinweis.  
  
 

 

 
 
 
 
Unterzeichner/in:      Datum: 
 
 
 
 
------------------------------------                   -------------------------- 
Johannes Moser 
Bürgermeister 
 
 
 
------------------------------------     -------------------------- 
Patrick Stärk  
Protokollführer 
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-------------------------------------     --------------------------- 
Stefan Gebauer 
Stadtrat 
 
 
 
-------------------------------------     ---------------------------- 
Klaus Hertenstein 
Stadtrat 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Zu
	BM_TEXT3

